

# ABONY

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.



## Előfizetési árak:

Egészévre . . . . . 10 korona  
Fél évre . . . . . 5 korona  
Negyedévre . . . . . 2 50 korona  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

TEMESKÖZY GERZSON

## Hirdetmények,

nyiltterek, valamint előfizetési és hirdetési díjak közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők.  
— Nyilttér sora 1 korona. —

## Egy pár komoly szó.

Mint egy feldult méhkas munkás méhei, ép úgy röpködnek tévázva az emberek. Minden izzik és forr, minden most készül kialakulni. Ebben a nagy zürzavarban két világfelfogás küzd egymással, a régi, konzervatív és az új socialis felfogás, melynek tulzott formája a kommunizmus.

Ezen két világfelfogás összeütkezéséből nagy katasztrópha következhet be, épen úgy mint Oroszországban, ahol szemtanuja lehettem, hogy mint ment tönkre Europa legnagyobb állama, mint folyik ott még most is vérfagyasztó polgárháboru, ahol város — város ellen, testvér — testvér ellen, fiu apa ellen harcol.

Ha el akarjuk azt kerülni, hogy szerencsétlen hazánk, a mi édes Magyarországnak ugyanerre a sorsra jusson, úgy nem szabad tétlenül nézni a mai állapotokat.

Ma azt látjuk, hogy a munkásság szervezkedik, szép eszméktől áthatva azon van, hogy egy jobb létet teremtsen a szegény proletároknak, akik a háboruban legtöbbet szenvedtek és akikről a vezető osztály, a társadalom, valljuk be őszintén, alig — vagy egyáltalán nem gondoskodott. Ezzel szemben a jobb módúak és a polgárság bezárkóznak szobáikba, minden neszre össze-rezdülnek, aggódva lesik, hogy eljön a nagy lángbaborulás napja. Ok a munkásokban ellenséget, a sokat szenvedett és segítséget, támogatást hangosan követelő katonában — akit megtört a 4 éves szenvedés és elkeserít az a nemtörődömség, amelyet a társadalom itthon hagyott családjával, éhségtől elapadt tejű anyákkal, rongyos ingecskeben futó árvákkal szemben viselkedett — mondom, ezekben a szegény katonákban egy-egy született anarchistát lát.

Le kell dölni ennek a válasz-

falnak, egyesülni kell ennek a két pártnak, melynek csak egy lehet a célja, megszüntetni a nyomort, melyet a háboru a végsőkig fokozott. Ha a munkásság azt látja, hogy a polgárság, a vagyonos osztály tőle telhetően támogatja a szegényeket, ha olyan népjóléti intézkedések történnek, hogy ma legalább nyomorgók és éhezők ne legyenek, úgy nem fog hallgatni lelketlen izgatókra, akik arra uszítják, hogy lángba borítsák az országot.

Fogjanak össze mindnyájan a tehetősök, legyen az munkás, iparos, gazda, birtokos vagy bármi, adják oda önként, nobilem a fölöslegüket, sőt még annál is többet — ne csak 200 koronákat azok, akik csak egy évben is ezreket kerestek — vigyék egész szívök melegét és szeretetét az éhezőknek, a sok rongyos ingecskéjü ártatlan gyermekeknek, kiknek apjuk talán épen most fagy meg a szibériai hósvatagon, vagy dül össze az éhségtől.

Adjatok, töröljétek le a könyveket, fogjunk össze mindnyájan és ha itt megelégedés, örömtől felcsillanó szemek lesznek, a munkásság maga kergeti el a lelketlen agitátorokat, akiknek nem szent a haza, a család, akik azt akarják, hogy saját hazájában mint üldözött vad meneküljön a magyar és nyomában füstölgő falvak jelezzék a feldult országot.

Dr. P.

## Közgyűlés.

F. hó 5-én tartott közgyűlés Tóth Károly pénztárnok betegsége idejére, ifj. Bogyó Istvánt helyettesítette 500 kor. havi illetményel.

Utasította az előjáróságot, hogy miután házi kezelésben nem lehet az előfogatozás kérdését megoldani, Tamasi Istvánnal 40000 kor. bérösszegért, egy évre kösse meg a szerződést.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy Müller Mór főbérelő régi trafik helyiségét, Löffler Miksa albérlőtől Batta Sándor átvette, tisztán dohányáruda helyiségül.

Gelcz Mátyás kórházi gondozó fizetését havi 50 K-ról 200 koronára emelte föl.

Adóügyi h. jegyző bejelentette, hogy az adóügyi végrehajtói állásra Herédi Sándor rokkant katona alkalmaztatott.

Bejelentette továbbá, hogy az adóügyi állásokra havi 500 koronán alól alkalmazottak nem kaphatók s úgy ezen állások a szabály rendelet keretein belöli díjazás mellett nem tölthetők be.

A közigazgatási végrehajtói állásra Kürthi választatott meg.

## Haza — pihenni!

A napokban helyeztük öröknyugalomra az abonyi hősök nyughelyén szeretett bajtársunkat, Molnár József, 29. h. gyalog ezredbeli őrmestert; aki a háboru kitérése óta egészen a Przemysl vár átadásakor történt fogságba jutásáig hősiiesen harcolt. 44. hónapi ette a fogság keserü kenyerét, míg végre átszenvedve a szökés összes borzalmait és nehézségeit, 40 társával Staoropolból megszökve betegen hazatért. A sok nélkülözésben legyöngült szervezete azonban nem tudott megbirkózni a súlyos betegséggel és röviddel haza érkezése után, 2-án elhunyt.

Pihenj sokat szenvedett szegény bajtársunk az édes hazai földben, melyért annyit szenvedtél.

Haza jöttél, hogy itt és ne messzi idegenben hajtsd örök álomra fejedet.

Emléked kegyelettel őrizi városunk közönsége.

## HIREK.

— **Szegényeink javára** Flégner Géza 491 K. 56 fillért juttatott az Elöljárósághoz.

— **Hadiszegényeink javára** a Nemzeti Tanácsnál adományoztak Somogyi József 500 koronát. Egy lopásból kifolyólag bírói ítélet alapján büntetés pénz 160 kor.

— **Halálozás.** Temesközy László, fülöpszálási állami tanító, szerkesztőnk utolsó öccse csütörtökön meghalt.

— **Pestvármegye** törvényhatósága folyó hó 13-án tartja rendes közgyűlését.

— **Hösi halál.** F. hó 10-én halt meg Uri András, 68. gy. e.-beli katona, a háboruban szerzett betegsége (tüdővész) következtében. Szegény bajtársunk derekasan harcolt egész fogságba jutásáig, majd 2 évi fogság után hazajött, de a szökés



fáradalmi és nélkülözései tönkretették. Pi-  
henj jó bajtárs, emléked élni fog közöttünk.  
Temetése ma d. u. 3 órakor lesz.

— **Mükedvelő előadást** rendez  
Halmy Károly az ő kitaró s a jótékony cél  
iránt lankadatlanul buzgolkodó mükedvelő  
ifjuságával szombaton este, melyet másnap  
táncmulatság követ; a mulatságra az álló-  
helyen kívül az összes jegyek érvényesek,  
az Ipartestület helyiségében. Szinre kerül  
három egy felvonásos vigjáték, a mi épen  
kapóra jön ebben a borús, ködös világban.  
Az előadás iránt nagy az édeklődés.

— **Elszámolás.** A karácsony má-  
sodnapján megtartott „Népkör“-i táncmulat-  
ság alkalmával felülfizettek: Id. Kása Pál  
20 K; Bán Imre, Bán Pál 16—16 K; Tóth  
András 10 K; Makai Mihály, Beliczai Ist-  
ván, ifj. Halasi István, Búzás Sándor, ifj.  
Egedi József, Fehér Pál, Juhász János,  
Retkes István, Varga László és Uri András  
6—6 koronát; Guti Miklós 5 K; Kovács  
Sándor, Flégner János, Kólya István 4—4  
koronát; Vidra Mihály 3 K; Retkes Kál-  
mán, Bencsik Sándor, Kovács Sándor, Kő-  
vágó Pál, Györe Károly, Nyiri Ferenc, Varga  
Pál, Torma János, Gyapjas Antal, Kosztol-  
nik Béla, Györe Károly, Varga István, Torma  
Gábor, Szerdahelyi János, Varga Sándor  
2—2 koronát; Tóth István 1 koronát. —  
Tiszta jövedelem 1004 K 80 f, mely összeg  
a mai napon a rokkant katonák alapja ja-  
vára a Nemzeti Tanácsnak átadatott. Kö-  
szönetünket fejezzük ki Skribek Imre urnak  
is, amiért 3 szobát volt szíves a megjelent  
vendégek számára díjtalanul átengedni. —  
Magyar András igazgató, Várady Béla jzö.

— **A Földmives Tanács** ma egy  
hete akart itt megalakulni, mely kormány-  
rendeleten alapszik s melynek meg kell ala-  
kulnia a birtokfelosztás szempontjából. Saj-  
nos, a pártszenvédélyek annyira urrá lettek  
felettünk, hogy ebben is pártcélokat gon-  
doltak s Asztalos Lajos gazdasági felügye-  
lőnket megakadályozták ennek keresztülvi-  
telében. Megeshet, hogy járásunk valamennyi  
községében funkcionál majd a Földmives  
Tanács, csak a központban, Abonyban nem,  
ami igazán nem indokolható mulasztás lenne,  
mert az Országos Szervezet nem tudna  
Abonyban kívül szóba állani, aminek viszont  
a leendő gazdák látnák kárát. Jöjjenek össze  
a kispaszták és a munkások valamely sem-  
leges helyen, tüzzenek ki határnapot a meg-  
alakulásra s erről értesítsék a gazdakör  
jegyzőjét, aki aztán értesíteni fogja az Or-  
szágos Földmives Tanácsot, hogy kiküldött-  
ről gondoskodjék.

Megjegyezzük, hogy ez az akció nem  
pártkérdés és pártszempontból azt elintézni  
nem lehet, ebben a mozgalomban pártkül-  
önbőség nélkül kell részt venni minden ér-  
dekeltek félnek, mert ez nem pártérdekeket  
szolgál, hanem a kispaszták és földmunká-  
sok kizárólagos anyagi érdekeit, tehát ebből  
a szempontból kell felfogni annak jelentő-  
ségét s a jövőre való kihatását.

— **Urbán József és társai**  
által Kelemen-féle Rákóczi vendéglőben,  
hadi szegényeink javára rendezett mulatság  
alkalmával felülfizettek: Fábian István 60 K,  
Györe Győző 44 K, Kássa Béla, Kássa  
Gyula, Szöllősi Miksa 20—20 K, dr. Sajósi  
György, Skultéti Sándor 10—10 K, Varga  
Pál, Skultéti József 6—6 K, Habony Mátyás  
4 K, Antal Péterné 1 K, a tiszta jövedelem  
156 K. 60 f. a Nemzeti Tanácsnak átadatott.

— **Köszönet nyilvánítás.** Bol-  
dogult férjem, illetve édes apánk elhunytá

és temetése alkalmával irántunk megnyilat-  
kozott megtisztelő részvétért ezuton fejez-  
zük ki hálás köszönetünket. — özv. Varga  
Józsefné és családja.

— **Adományok** a nemzetőrség és  
a hadi szegények javára. A III-ik kerületből:  
Dr. Márton Lajos 2000 K. Hay Mór 1000  
K. Szakáll Lajos 400 K. Sivó Miklós 300  
K. Homokly István, Varga József 200—200  
K, Pintér Gyula 150 K. Thury Mihály, Ret-  
kes János, Retkes Sándor, Rosenberg Béla,  
özv. Bartucz Mihályné, Normann József  
100—100 K. Szántó Gyula, Klein Dávid,  
Polgár József, Retkes Lajos, Véli Miksa,  
Róth József, özv. Schwarcz Lipótné, Szilágyi  
Gyula, Mucsi Alajos 50—50 K. Neumann  
Ignác, özv. Csörögi Józsefné, Klein Samu  
20—20 K. Molnár István 10 K. Az V-ik  
kerületből: Fábian István 1000 K. Varga  
János 400 K. Mózes Imre 200 K, Varga  
István, Tóth Ignác, Tóth Benjámín 100—100  
koronát. Polgár Imre 60 koronát. Csúthi  
Gyula, Póta Lajos, Havas Ignác, Varga  
Imre, Kostyán István, Lendvai Pál, Magyar  
András, Meleg István 50—50 koronát.  
Dobozi Mihályné, Dobozi Pál, Brösztel Endre  
40—40 K. Magyar Dániel, D. Varga Lász-  
lóné 30—30 K. Soós Iánosné, Joó Kálmánné  
20—20 K. Plangár Lajos, Györe János, Ma-  
gyar Mihály, Molnár József, Dobozi Sándorné  
Dér Márton, Vida Ernő, Aigner Sándor  
10—10 K. özv. Nikli Bertalanné 6 K, Pato-  
nay Sándorné 4 K.

— **Az abonyi rokkant kato-  
nák** egyesülete javára f. hó 5-én Kelemen  
„Rákóczi“-vendéglőjében rendezett tánc-  
mulatság tiszta jövedelme 270 korona volt,  
melyhez járultak gyűjtés útján Szalai Ká-  
roly, Molnár Imréné, Dani Pálné, Sticz Já-  
nosné, Bálint József 27 koronával. Felülfiz-  
ettek Fábian István 100 K, Kostyán István  
50 K, Teszary László, dr. Szentkirályi István  
30—30 K, Reinle Tibor, dr. Szőlősi Miksa,  
Havas Sámuel 20—20 K, Biró Béla, Retkes  
István, Varga Lajos, Skribek Imre, Skultéti  
Sándor, dr. Pfanenwald Mátyás 10—10 K,  
Bencsik Sándor 6 K, Bencsik Istvánné 4 K,  
Szerdahelyi János 3 K, Kelemen Mancika  
1 korona.

— **Elszámolás.** A Kath. Olvasó-  
egylet f. hó 5-én tartott bál bevétele 969  
korona, ebből kiadás 254 korona, tiszta jö-  
vedelem 715 korona, mely a hadiárva és  
özvegyek részére a Nemzeti Tanács elnökéhez  
beutaltatott. Felülfizettek: Fábian István 100  
K, Szöllősi Mihály 20 K, Novotta János 10  
K, Lajcsák István, Beviz István 4—4 K.  
Boros Antal 2 K, Mucsányi János 1 korona.  
Melyért ezuton mond köszönetet, úgy a  
mulatságon résztvevőknek, mint a felülfize-  
tőknek — Koncz Pál elnök.

— **A gazdakör tagjai** értesített-  
nek, hogy akik rézgálicz árát befizették, jegy-  
zett adagjaikat kedden a városházánál átve-  
hetik.

— **A helybeli földmunkások  
és kispaszták** szakszervezetének veze-  
tősége által f. hó 1-én tartott táncmulatsá-  
gon felülfizettek Fábian István 120 K, Laj-  
csák István 29 K, dr. Szöllősi Miksa, Györe  
Győző, Dobozi Kálmán, Kássa Gyula, Kássa  
Béla 16—16 K, Szántó Gyula 13 K, Hay  
Gyula 10 K, Retkes József 6 K, Kazinczi  
Imre 4 K, Varga István, Király János, Urbán  
István, Beviz Ferenc 3—3 K, Kummer Ist-  
ván, Tóth Ferenc, Vida József 1—1 K. A  
tiszta jövedelem a földmunkások szakszer-  
vezete javára fordított. Köszönettel nyug-  
tazza a szervezet vezetősége.

— **A hadi segélyt** márciusig fize-  
tik. Eredetileg azt tervezte a kormány, hogy  
december végén megszünteti a hadisegélyek  
kiosztását, minthogy ekkorra megtörtént a  
katonák leszerelése. A zordon téli hónapok  
azonban semmiféle munkaalkalmat nem nyuj-  
tanak a mezőgazdasági munkásoknak s így  
ezeknek és családjuknak nagy szükségük  
van a havi segélyre. Ez okból még január-  
ban és februárban megtörténik a hadi segé-  
lyek kiosztása.

## Értesítés.

Tisztelettel értesitem a közön-  
séget, hogy **fuvarozási vállala-  
tomat** megkezdem. Bármilyen fuvaro-  
zást elvállalok és a legmérsékeltebb  
árban eszközölöm.

4—10

Kiváló tisztelettel  
**Guttman József.**

Telefon: 71.

H. sz. 71.

Egy jókarban levő cimbalom meg-  
vételre kerestetik. Cim a kiadóhi-  
vatalban

## Értesítés.

Tisztelettel értesitem a háztu-  
lajdonos és építető közönséget,  
hogy mindennemű tetőfedéseket el-  
vállalok, u. m. pala, cserép, kát-  
ránylemez fedését. Állandó pala és  
cserép raktáron van. A legjobb mű-  
pala és cserép nálam kapható ju-  
tányos áron. Javításokat úgy pala,  
mint cserép tetőknél pontos és lel-  
kiismeretesen teljesítek, jutányos ár  
mellett.

Becses pártfogást kér

**Bulyovszky Dániel**  
Czegléd, Herczeg-u. 31.

## MAKULATUR

(pakoló ujság) papir eladó szerkesz-  
tőségünkben.

## Uránia

mozgó színházban  
ma előadásra kerül

## Szőke zsidóleány

filmdráma 4 felv.

**Kezdeté d. u. 4, este 6 és  
8 órakor.**

**Helyárak:** Páholyülés 3 kor,  
fenttartott hely 2 kor. 50 fillér,  
I. hely 2 kor. II. hely 1 kor. 50  
fill. III. hely 1 kor. Gyermekek-  
jegyek érvénytelenek.